

## 提高认识 强化保障

# 在建设质量强国道路上坚定前行

### 质检总局党组书记侯建国在全国质量监督检验检疫工作会议上的总结讲话摘登

1月10日,全国质量监督检验检疫工作会议闭幕。质检总局党组书记侯建国作总结讲话。

侯建国强调,全国质量监督检验检疫工作会议是在深入贯彻落实党的十九大精神的大背景下召开的。会议报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕“两个一百年”奋斗目标,紧扣高质量发展这个根本要求,对照《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》提出的目标任务,描绘了到本世纪中叶全面建成质量强国的美好蓝图,规划了未来3年开展质量提升行动的总体规划,部署了2018年“质量提升行动年”重点任务。

**思想自觉才能行动自觉,统一思想才能统一行动。全面领会这次会议精神,要做到“三个准确把握”。**

**要准确把握质检工作的历史性成就和变革**

十八大以来,与党和国家事业发展走向一致,与党和国家事业取得的历史性成就,发生了历史性变革,主要体现在“三个前所未有”。一是党和国家对质量的重视前所未有;二是质检工作的成效前所未有;三是中国质检的国际影响前所未有。

5年来的历史性成就和变革,最根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于质量发展重要论述的科学指引。

**要准确把握质检工作面临的新时代要求**

党的十九大作出了中国特色社会主义进入新时代的重大判断,把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为必须长期坚持的指导思想,确定了决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的目标,对新时代推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程作出了全面部署。

中国特色社会主义进入了新时代,我国经济发展也进入了新时代,基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。中央特别强调,推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。高质量发展对质量管理部门提出了新的更高要求。高质量发展既包括宏观的经济发展质量,也包括微观的产品和服务质量。高质量发展必须落在实处,最终要落到具体的产品和服务上,其中一个具体的抓手和切入点,就是开展质量提升行动。

**要准确把握2018年质检工作目标**

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键之年,也是质检系统开展三年质量提升行动的第一年,开好局、起好步十分关键。质检总局党组确定2018年为“质量提升行动年”,从5个方面对

全年工作进行了部署,强调要全力抓好“五个提升”,体现了凝心聚力抓落实的坚定决心。

提升质量发展总体水平,是落实中央决策部署的首要任务,是今年质检工作的重中之重。各单位必须站在讲政治的高度,作为“一号工程”全力推进。

**中国特色社会主义进入新时代,质量强国建设开启新征程,质检部门使命光荣,任务繁重。要完成好这些目标任务,全系统必须提高认识,强化政治保障、思想保障、组织保障、作风和纪律保障。**

**要坚持和加强党对质检工作的全面领导,强化政治保障**

习近平总书记十九大报告中,第一次把党的政治建设纳入党的建设总体布局,强调“以党的政治建设为统领”“把党的政治建设摆在首位”。质检事业是党的事业,我们都是党旗下的质检人,必须坚定执行党的政治路线,确保在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

要坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。质检工作与经济转型、外交外贸、民生保障息息相关。我们抓质量、保安全、促发展、强质检,都要从政治上看待,始终绷紧讲政治这根弦,牢固树立“四个意识”,坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

要严格执行新形势下党内政治生活若干准则。提高民主生活会、组织生活质量,通过会前指导、会后整改,使批评和自我批评真正成为锐利武器,切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。完善和落实民主集中制各项制度,加强民主集中制教育,完善相关制度规则,强化主要负责同志责任,综合运用工作调研、谈心谈话、巡视巡察、纠正问责等多种方式,督促民主集中制落实到位。弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观,坚决防止和反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义,坚决防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化,不断培厚良好政治生态的土壤。

要不折不扣贯彻落实党中央决策部署。坚持围绕中心、服务大局,狠抓中央决策部署的贯彻落实,真正做到坚定不移向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向党中央决策部署看齐,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。

**坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,强化思想保障**

习近平新时代中国特色社会主义思想,为我们在新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了思想武器和行动指南。我们要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为当前和今后一个时期的首要政治任务,坚持用习近平

新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

要在系统学习、全面领会上下功夫。习近平新时代中国特色社会主义思想内容丰富、博大精深,必须系统学、深入学、原原本本学,切实学懂弄通做实。一要周密部署;二要学深悟透;三要学以致用。

要在融入大局、找准定位上下功夫。习近平新时代中国特色社会主义思想,洞察时代风云,把握时代大势,引领时代潮流,昭示着中国未来的前进方向。我们学习贯彻这一思想包括关于质量发展的重要论述,一定要站得更高、看得更远、贴得更紧,始终不忘满足人民对美好生活“高品质”需要这个初心,牢记新时代党旗下质检人所肩负的历史使命,不断提高质检工作的时代性、针对性和有效性。

站得更高,就是要始终把质检工作摆到党和国家工作大局中审视和谋划。要始终牢记质检工作是党和国家事业的组成部分,必须始终服从和服务于党和国家工作大局。党的十九大报告16次提到质量,提出坚持质量第一、推动质量变革、增强质量优势、建设质量强国、推动形成全面开放新格局等重大命题;中央经济工作会议强调高质量发展,要推进中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、制造大国向制造强国转变,强调要更加注重提升出口质量和附加值,等等。我们必须从“八个明确”“十四个坚持”中找准思想根源,从我国所处的新的历史方位、转化了的社会主要矛盾等大背景中把握时代意义,从统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局中去认真谋划落实,绝不能就质量讲质量,就质检论质检,“只见树木、不见森林”。

看得更远,就是要始终把质检工作放到新时代中国特色社会主义发展的战略安排中来规划布局。一切伟大事业,都是在前后相继地接续奋斗中实现的。党的十九大对决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出战略安排,为中国特色社会主义现代化建设勾画了宏伟蓝图。习近平总书记指出,中共十九大到二十大的5年,正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,第一个百年奋斗目标要实现,第二个百年奋斗目标要开篇。这其中有一些重要的时间节点,是我们工作的坐标。2018年,我们将迎来改革开放40周年。2019年,我们将迎来中华人民共和国成立70周年。2020年,我们将全面建成小康社会。2021年,我们将迎来中国共产党成立100周年。对照中央的战略安排和这些重要节点,质检总局党组根据中央质量提升行动指导意见,也描绘了未来3年乃至30年质检事业发展愿景,提出了到2035年基本建成质量强国、到本世纪中叶建成高水平的现代化质量强国的目标。

贴得更紧,就是要把质检工作与各地区、广大企业和人民群众的需求更加紧密地联系起来。要紧贴地方需求,主动对接各地党委、政府工作部署和发展规划,找准切入点、结合点,把质检技术服务延伸下去,把“党管质量”的工作机制构建起来,把基层质检工作不断夯实。总局、省局都要组织党员干部沉到基层,

督导质量提升行动,通过抓典型、抓试点,以点带面,切实抓好《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》的落实。要紧贴企业需求,继续开展以“服务零距离、质量零缺陷”为主题的中小企业质量技术服务活动,引导帮扶企业强化质量意识、加强质量管理,不断提高质量保障能力。要进一步优化检验检疫业务流程,压缩业务时限,提高通关效率,实现通关便利与监管效能的同步提升。要紧贴民生需求,认真抓好老百姓普遍关心的消费品质量问题,以及电梯安全、民用“三表”等热点问题,绝不能当作“小问题”,更不能拖成“老问题”,通过开展专项攻关、专题研究,给老百姓以实实在在的质量获得感。

要在实践实干、落地见效上下功夫。学习习近平新时代中国特色社会主义思想,关键是要结合质检实际,狠抓落实、务求实效。一分部署,九分落实。这能力、那能力,不落实就等于没能力;千忙万忙,不抓落实就是瞎忙,就是做无用功。要进一步抓细抓实。要进一步深化改革。要进一步扩大宣传。

**坚持加强质检干部队伍建设,强化组织保障**

质检事业改革发展,关键在干部,关键在人才。我们要毫不动摇地加强干部队伍建设、人才队伍建设和基层组织建设,努力打造一支政治过硬、作风优良、业务精通、公正廉洁的质检队伍,为确保各项工作任务落实提供坚强的组织保障。

要建设高素质专业化干部队伍。关于干部队伍建设,党的十九大明确提出了“高素质专业化”的要求。我们要认真落实党中央要求,坚持党管干部原则,把新时期好干部标准落到实处。要突出政治标准,加强专业化建设,抓好教育培养和管理监督。

要加强人才队伍建设。质检部门靠技术执法,凭数据说话。目前全系统拥有高级职称人才2.14万人、院士4人、中央直接掌握联系的高级专家12人、百千万人才工程国家级人选16人、在职享受国务院政府特殊津贴专家92人,这是全系统的宝贵财富,也是建设质量强国的重要力量。我们要坚持党管人才原则,把质检人才队伍建设好、人才资源守护好、人才作用发挥好。

要加强基层党组织建设。党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。质检系统有8800多个基层党组织、15万名党员,在推进质检事业改革发展中较好地发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用。必须以提升组织力为重点,突出政治功能,建好建强基层党组织,发挥好党支部直接教育、管理、监督党员和组织、宣传、凝聚、服务群众的作用。

在基层党组织建设方面,质检系统有一些好传统、好做法。我们充分发挥广大基层党组织战斗堡垒作用、广大党员先锋模范作用,大力开展质检文化建设和精神文明创建活动,干部队伍展现出良好的精神风貌。在第五届“全国文明单位”表彰中,直属系统又有35个单位获此殊荣。基层党建标准化是我们的一大创新,已经在中央国家机关打响了品牌。这些传统和做法,要进一步总结经验、发扬光大,为不断提高新时代党的建

设质量作出我们的努力和贡献。

**坚持全面从严治党、从严治检,强化作风和纪律保障**

习近平总书记在十九大报告中强调,全面从严治党永远在路上,要坚持问题导向,保持战略定力,推动全面从严治党向纵深发展。我们必须坚决落实中央要求,坚持全面从严治党、从严治检,持之以恒正风肃纪,保持党风廉政建设高压态势,为质检事业改革发展提供作风和纪律保障。

要切实担负起全面从严治党主体责任。落实主体责任,既是政治责任、政治担当问题,又是政治态度、政治立场问题。近年来,质检总局党组制定了《质检总局直属系统贯彻落实全面从严治党主体责任“两个责任”情况进行专项检查。

要坚持不懈深入推进作风建设。2017年12月1日,习近平总书记就《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》一文作出重要指示强调,10种情况,看似新表现,实则老问题,各地区各部门都要摆摆表现,找找差距,抓住主要矛盾,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,拿出过硬措施,扎扎实实地改。12月15日,总书记又作出重要指示,强调在全党大兴调查研究之风,要实事求是,有一是一、有二是二,既报喜又报忧,特别要力戒形式主义、官僚主义。这进一步彰显了党中央持之以恒正风肃纪的鲜明态度和坚定决心。

要持续抓好党风廉政建设。习近平总书记在党的十九大报告中指出,当前,反腐败斗争形势依然严峻复杂,巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决战必须保持坚韧。全系统要坚持严字当头,确保党风廉政建设力度不减、节奏不变,要认真纠正、严肃查处各类不正之风和违纪违规问题,继续深入整治企业和人民群众反映强烈的“红顶中介”、吃拿卡要、违规收费等问题,切实做到惩治腐败无禁区、全覆盖、零容忍。

#### 近期需要重点抓好的几项工作

要迅速传达学习好会议精神。切实把思想和行动统一到中央精神上来,统一到质检总局党组决策部署上来。

要认真谋划安排好今年工作。尤其要认真贯彻落实《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》,精心组织好“质量提升行动年”活动,深入推进质量提升各项工作,切实抓出成效。

要统筹做好节日期间各项工作。春节临近,要紧紧盯住消费品安全、国门安全、特种设备安全,加强安全隐患排查整治。

新时代要有新气象,新时代要有新作为。我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心,牢记使命,开启质量强国新征程,以更加昂扬的精神状态,更加务实的工作作风,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出新的更大贡献!

(本版内容由张培、本报记者何可整理  
图片由本报记者王嘉摄)

